



ЗАЩИТИМ ПЕРВОЦВЕТЫ!

*Инвер Русланович Шеуджен,
руководитель ФКУ РА «Природный Парк "Большой Тхач"»*

Еще лежит снег, когда на первых прогалинах зацветают растения, которые называют первоцветами: подснежники, пролески, цикламен, морозник, крокусы, ветреницы и др. Цветут эти растения так рано неспроста. Многие первоцветы опыляются насекомыми, а значит, распутившие кроны деревьев помешали бы их опылению, вот они и стараются успеть использовать первые солнечные деньки. Также спешат первоцветы использовать многочисленную влагу, благодаря таянию снега. Поэтому их также называют эфемероидами (многолетние растения с коротким периодом вегетации).

Самый первый первоцвет в нашей республике – это подснежник. Подснежник – род многолетних трав семейства Амариллисовые (лат. Amaryllidaceae). Род древний, дизъюнктивно распространенный в Средиземноморье, включает, по данным разных авторов, от 17 до 30 видов. Научное название подснежника – Galanthus L., дано по окраске цветков растения. Оно образовано из латинизированных греческих слов «gala» – молоко и «anthos» – цветок, что можно понимать как «молочный цветок».

Ареал рода охватывает почти всю Западную Европу, Анатолию, Крым и Кавказ, но центр их разнообразия приурочен к Балканам, Малой Азии и Кавказу, т.е. к средиземноморским странам с более или менее гумидным климатом. Подснежники являются реликтами древнесредиземноморской мезофитной флоры к восточно-средиземноморской группе. Они широко распространены на Кавказе и после сведения леса способны удерживаться на открытых местах. На территории России произрастает 9 видов рода, из них три вида (подснежник альпийский, подснежник Воронова, подснежник лагодехский) встречаются на территории Республики Адыгея и занесены в Красную книгу.

Несмотря на все разнообразие, среди первоцветов много редких и охраняемых видов, внесенных в Красные книги разного уровня. Такая ситуация складывается благодаря деятельности человека. Именно он срывает в огромном количестве первоцветы, не щадя их хрупких корней. Многие первоцветы размножаются только семенами, а срывая «подснежники» ради цветков, человек не оставляет им никакой надежды на прорастание в следующем году. Исчезают первоцветы и в связи с вытаптыванием, лесными пожарами. Из года в год человек искореняет первые весенние цветы на местах их произрастания, что в скором времени сулит их полным исчезновением.

Ежегодно по всей стране проходит Всероссийская экологическая кампания по защите первоцветов. Целью кампании является привлечение внимания людей к проблеме сохранения природы родного края, информирование населения о пользе раннецветущих растений для природы и человека. В рамках кампании проводятся рейды по защите первоцветов и предотвращению случаев их массового истребления и продажи.

Но лучше всего первоцветы, как и все редкие и исчезающие растения, сохраняются на ООПТ, например, в природном парке Республики Адыгея «Большой Тхач». Большой Тхач – это уникальный, очень красивый и малопосещаемый горный массив на водоразделе рек Малая Лаба и Белая. Расположен парк на Западном Кавказе, на границе Республики Адыгея и Краснодарского края. Природный парк в 1999 году был включен в список Всемирного наследия ЮНЕСКО. На его территории рано весной в разреженных лесах, на субальпийских и альпийских лугах, выходах известняковых скал зацветают многочисленные популяции первоцветов.